



Čj.: USTR 9-7/2019  
USTRX001JXTR

Praha, 19. 7. 2019  
Počet stran: 3

## **Zápis ze 7. jednání Rady Ústavu pro studium totalitních režimů**

**Datum a místo zasedání:** 17. 7. 2019, 10.00 hod., nám. Winstona Churchilla 1800/2, Praha 3

**Rada Ústavu:** Karel Černý, Jiří Junek, Jiří Liška, Martin Palouš

**Ústav pro studium totalitních režimů:** Zdeněk Hazdra, Miluše Tvrzská

**Archiv bezpečnostních složek:** Petr Zeman

**Zápis vyhotovila:** Lucie Holcmanová

**Omluveni:** Ondřej Matějka, Michael Pelíšek, Světlana Ptáčnicková, Adéla Rádková

### **Program jednání:**

- 1. Schválení programu**
- 2. Informace o činnosti**
- 3. Informace k chystaným akcím při příležitosti listopadových výročí**
- 4. Podklady k rozpočtu kapitoly 355 na rok 2020**
- 5. Různé**

Místopředseda Rady Ústavu pro studium totalitních režimů J. Junek zahájil v 10.05 hod. 7. jednání Rady ÚSTR v roce 2019.

### **Ad 1) Schválení programu**

**Usnesení:** Program byl schválen v navrženém znění

**Hlasování:** 4 pro (jednomyslně)

## Ad 2) Informace o činnosti

Z. Hazdra informuje o činnosti ústavu. V posledním kvartálu vyšel mj. časopis Paměť a dějiny, který má větší publicitu než obvykle. Důvodem je článek Adama Hradilka o případu paní Sosnarové. Dále vyšel časopis Securitas Imperii č.1/2019 a kniha o životě političky Heleny Koželuhové, neteře bratří Čapků „S odvahou k pravdě“. V rámci popularizačních a vzdělávacích aktivit ústavu je tradičně velký zájem o výstavy, které jsou prezentovány v různých regionech ČR. Aktuálně je velmi žádaná výstava „Rozkulačeno“ o kolektivizaci. V zahraničí byla opět uvedena „Diktatura versus naděje“ S. Vodičkové, a sice v Itálii. Vzdělávací projekty se zaměřují na semináře pro učitele dějepisu. Konají se nejen v Praze, ale i na dalších místech, za poslední čtvrtletí např. v Táboře, ve Zlíně či v Terezíně. Na konci června pokračoval projekt „Poslední adresa“ odhalením pamětních tabulek kněžím, kteří se stali obětí případu „Babice“. Akce se odehrála v Babicích a blízkém okolí a zúčastnil se jí také Sergej Parchomenko, zakladatel tohoto projektu. V příštím roce bychom v Praze rádi uskutečnili za podpory Kennan Institute a ministerstva zahraničí setkání zástupců „Poslední adresy“ ze všech evropských zemí, kde tento projekt probíhá. O tomto záměru se ale bude teprve jednat. Mezi činnostmi ABS zmiňuje Den otevřených dveří, který se uskutečnil 20. června 2019 v Braníku a v Kanicích u Brna. Také tato akce se setkala se zájmem médií, zejména ČT o jejím průběhu obsáhle informovala.

J. Liška se ptá pana Zemana z ABS na úspěšnost Dne otevřených dveří. P. Zeman informuje, že návštěvnost byla stejná jako v minulých letech. Prohlídky probíhaly v organizovaných skupinách. Den otevřených dveří v ABS navštěvuje úzká veřejnost, jako studenti a lidé bydlící v okolí archivu.

J. Liška se ptá na situaci ohledně rekonstrukce. Z. Hazdra: Projektanti by měli tento měsíc odevzdat projektovou dokumentaci, a to v souladu s požadavky stavebního úřadu. Následně by se měla začít připravovat prováděcí dokumentace, která bude hotova během podzimu.

J. Liška se ptá na výsledky interního auditu. Z. Hazdra sděluje, že výsledky auditu budou do konce července.

## Ad 3) Informace k chystaným akcím při příležitosti listopadových výročí

Z. Hazdra hovoří o chystaných akcích při příležitosti listopadových výročí. Proběhnou dvě konference, které budou reflektovat události roku 1989. První se uskuteční 11. - 12. září 2019 na půdě Národního archivu, který poskytne konferenční prostory. Konference bude zaměřena na revoluci 1989 v regionech, podtitulem je „Cesta ke zhroucení starého a prvopočátky nového režimu v krajích a okresech Československa v letech 1985 – 1990“. Cílem je soustředit badatele z různých regionů a vytvořit tak prostor pro komparaci, jak závěrečné období komunistického režimu probíhalo v jednotlivých regionech tehdejšího Československa. Spoluorganizátory jsou Jihočeské muzeum, Národní muzeum a Ústav paměti národa ze Slovenska, garantem je Libor Svoboda. Druhá konference bude mít mezinárodní charakter, proběhne 6. - 8. listopadu 2019 na půdě senátu Parlamentu České republiky. Předseda senátu J. Kubera udělil konferenci záštitu a díky tomu můžeme reprezentační prostory senátu využít bezplatně. Senát se postará i o veškeré zázemí, které bude s konferencí souviset. Konferenci pořádáme společně s Ústavem pro soudobé dějiny. Na konferenci vystoupí nejen historici, ale i ekonomové, sociologové, právníci, akce bude mít interdisciplinární povahu. Dále se chystají 2 koncerty. 17. října 2019 proběhne na půdě

Západočeské univerzity, konkrétně na fakultě Umění a designu Ladislava Sutnara koncert v podání Plzeňské filharmonie, který bude připomínat události podzimu roku 1989. 16. listopadu 2019 v prostorách Rudolfiny proběhne slavnostní večer, a sice ve spolupráci s Českou filharmonií. Zazní skladby A. Dvořáka, L. Janáčka či Ludwig van Beethovena. Během večera také promluví dvě zajímavé osobnosti, a to Joachim Gauck a Petr Pithart. Pořad by měla živě vysílat Česká televize. S popularizací souvisí výstavní projekty. První výstava bude uvedena 28. září 2019 na německé ambasádě a na Malostranském náměstí. Bude se týkat uprchlíků z východního Německa, kteří na podzim 1989 utíkali přes Československo na západ. Další dvě výstavy budou reflektovat dění roku 1989 u nás. Jedna se zaměří na roli studentstva během sametové revoluce a bude nabízena školám. Druhá bude reflektovat různé otázky související s pádem komunistického režimu a prezentována bude patrně na Národní třídě či na jiném místě v centru Prahy. Na podzim by měl být také představen „Lexikon nejvyšších představitelů československé justice a prokuratury v letech 48–89“.

#### **Ad 4) Podklady k rozpočtu kapitoly 355 na rok 2020**

M. Tvrzská hovoří o podkladech k rozpočtu na rok 2020. Celkové příjmy Ústavu jsou plánovány ve výši 3 990 827 Kč. Tyto příjmy jsou z rozpočtu EU a týkají se programů KP Erasmus + a KP Nástroj pro propojení Evropy 2014 +. Celkové výdaje jsou 167 452 216 Kč, z toho nejvyšší položku tvoří osobní výdaje, které činí 75 192 378 Kč. Na ostatní běžné výdaje zbývá 22 259 838 Kč. Kapitálové výdaje činí 70 000 000 Kč. Jsou určeny hlavně na rekonstrukci budovy ÚSTR.

Z. Hazdra konstatuje, že ostatní běžné výdaje jsou oproti letošnímu roku o 10 % nižší, tudíž tomu budeme muset přizpůsobit i množství akcí a výstupů v příštím roce. O to více bychom se měli zaměřit na jejich kvalitu. Rovněž je v navrhovaném rozpočtu o 5 % méně na mzdy, což si během podzimu vyžádá snížení odpovídajícího počtu tabulkových míst (reorganizaci).

**Usnesení: Rada Ústavu schválila návrh rozpočtu na rok 2020**

**Hlasování: 4 pro (jednomyslně)**

#### **Ad 5) Různé**

- J. Liška požádal o přítomnost vedoucího oddělení vzdělávání na příštím jednání.

Příští jednání Rady Ústavu se uskuteční dne 29. 7. 2019 v 10 hod. a 17. 9. 2019 v 10 hod. v budově Ústavu pro studium totalitních režimů na nám. Winstona Churchilla 1800/2, Praha 3.

.....  
Mgr. Jiří Junek  
místopředseda Rady Ústavu pro studium totalitních režimů